

EL EJERCITO Y ARMADA

• ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR •

El residente general francés en Madrid

ACTOS EN SU HONOR

La llegada

En el surexpreso de Francia llegó a Madrid el residente general francés en Marruecos, M. Lucien Saint.

Le esperaban en la estación numerosas personalidades, entre las que se encontraban el director general de Marruecos y Colonias, Sr. Bárcenas; el encargado de Negocios de Francia, personal de la Embajada y la colonia de su país.

El Sr. Saint se dirigió al hotel Ritz, donde se hospeda.

Declaraciones a los periodistas

Apenas llegado a Madrid el residente francés en Marruecos, fué visitado por los periodistas. Monsieur Lucien Saint es la primera vez que se detiene en España. Su impresión de Madrid es muy li-sonjera.

Tiene por objeto su viaje ofrecer sus respetos al Rey y conferenciar con el presidente del Consejo de ministros sobre asuntos relacionados con el Protectorado en Marruecos.

El Sr. Saint se refirió, en su conversación con los periodistas, a la visita que hizo en el mes de mayo a Alcazarquivir, diciendo que en el desfile de tropas que se celebró en su honor apreció el estado de disciplina y marcialidad de nuestras tropas, observando en el mismo viaje lo bien atendidos que estaban los servicios en nuestra zona, especialmente en lo referente a las comunicaciones.

El ilustre político francés está convencido de que España ha logrado la pacificación definitiva en su zona del Protectorado y tuvo frases encomiásticas para la intensa labor realizada.

Hoy visitará los Museos. Si puede, por la tarde marchará a El Escorial, y el domingo irá a Toledo. Por la noche, seguirá su viaje a Marruecos, acompañado del general Nogués.

El almuerzo en Palacio

A la una de la tarde llegó a Palacio Mr. Saint, acompañado del general Nogués y el teniente de Marina Sr. Brun. El residente francés pasó inmediatamente a cumplimentar a Don Alfonso. La conversación con el Monarca duró media hora.

A la una y media, el Rey y Mr. Saint se trasladaron al comedor de diario del regio Alcazar.

Los puestos de la mesa estaban distribuidos en la siguiente forma: Derecha del Rey, infanta doña Beatriz, marqués de Carisbrooke, señora de Thierry y ayudante de servicio con el Rey. Izquierda del Monarca: infanta doña Cristina, señor Thierry, dama particular señorita de Heredia y teniente de Marina, Sr. Brun.

Derecha de la Reina: el general Primo de Rivera, marquesa de Carisbrooke, general Nogués y duque de Vista Hermosa, Izquierda de la Reina: monsieur Saint, duquesa de San Carlos, teniente coronel Moulin y oficial mayor de Alabarderos de servicio.

Al terminar el almuerzo, el Rey, el residente francés y el general Primo de Rivera mantuvieron en el salón de fumar una conferencia que duró varios minutos.

Seguidamente Mr. Saint se despidió del Monarca, abandonando Palacio.

Los informadores preguntaron a monsieur Saint si podía darles alguna noticia, limitándose el residente francés a decir que el almuerzo había sido muy grato y que había entregado a Su Majestad unos obsequios que le dedicaba. Dijo que la conferencia con el general Primo de Rivera no se celebraría hasta la noche.

El presidente del Consejo abandona Palacio

Cerca de las tres y media salió de Palacio el general Primo de Rivera, quien dijo a los periodistas lo siguiente:

—Nada más que el almuerzo. El señor Saint, muy amable. Ya han visto ustedes

los que hemos venido: el consejero de la Embajada de Francia y su señora, el general Nogués y sus ayudantes.

Esta noche tenemos comida en el ministerio de Relaciones Exteriores. Asistirán Sanjurjo y Berenguer como ex altos comisarios, los dos ministros militares y yo; también el Sr. Palacios y el conde de las Bárcenas. Total, una docena de personas.

Esta mañana despaché con el ministro de Instrucción, que me habló de su viaje a Cádiz y Jerez, con el de Fomento y el de Hacienda. Estamos celebrando conferencias con París para enterarnos de las líneas generales y funcionamiento del Banco Internacional de Reparaciones, la forma en que podemos pertenecer a él y obligaciones que se contraen, para tener estos antecedentes en el Consejo de mañana, en que tomaremos acuerdo sobre este asunto.

De sobremesa hemos tenido ocasión —terminó diciendo el general Primo de Rivera— de cambiar impresiones durante un buen rato. Y esta noche volveremos a cruzar unas palabras protocolarias.

Dicho esto, el marqués de Estella abandonó Palacio.

Comida en el ministerio de Relaciones Exteriores

A las nueve y media de la noche se celebró en el ministerio de Relaciones Exteriores el banquete en honor del residente general de Francia en Marruecos.

Ocuparon las mesas el Sr. Saint, que tenía a ambos lados a los ministros del Ejército y la Marina, señores Ardanaz y García de los Reyes, y el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, que tenía a su derecha e izquierda, respectivamente, al general Nogués y al encargado de Negocios de Francia, Mr. Thierry. Indistintamente se sentaron en la mesa los ex altos comisarios de España en Marruecos generales Sanjurjo y Berenguer (D. Dámaso); el teniente coronel Moulin, el capitán de fragata señor Delaye, agregado naval a la Embajada francesa; el secretario de Asuntos Exteriores, señor Palacios; el vicesecretario, Sr. Pla; el conde de Bailén y el director interino de Marruecos y Colonias, Sr. Bárcenas.

A la hora de los brindis, el marqués de Estella pronunció un discurso diciendo que se congratulaba, en primer término, de tener entre nosotros a persona tan destacada y de tan relevantes méritos como el residente general francés en Marruecos. Hizo los más sinceros votos en nombre del Gobierno de Su Majestad por que continúe la buena amistad entre Francia y España, demostrándolo, como hasta ahora, en la buena voluntad para la resolución de todos los asuntos que afecten a una y otra nación y muy principalmente en la colaboración para la obra civilizadora en Marruecos.

El general Primo de Rivera hizo un elogio del alto comisario de España en Marruecos, conde de Jordana, que tan eficazmente coadyuva a la obra colonizadora y de pacificación que ambas naciones realizan en Africa.

Terminó haciendo votos por la prosperidad de Francia.

El Sr. Saint contestó al marqués de Estella manifestando que está profundamente emocionado por todas las atenciones de que es objeto por parte de España, país por el que siente una gran simpatía. Considera, como el general Primo de Rivera, que la colaboración íntima de España y Francia es indispensable en Marruecos para que continúe la campaña de civilización que allí se ha impuesto. El, por su parte, perseverará en la obra conducente a la unión de las dos naciones en los asuntos de Marruecos.

Terminó brindando por España, a la que deseó las mayores prosperidades.

Al terminar su discurso, el señor Saint estrechó efusivamente la mano al general Primo de Rivera.

Nuevas manifestaciones del señor Saint

Terminada la comida, a las once y media de la noche, el Sr. Saint, acompañado del marqués de Estella, recorrió el palacio del Ministerio de Relaciones Exteriores, haciendo grandes elogios del magnífico edificio.

A las doce, el residente francés saludó cordialmente a los periodistas, a los que hizo las siguientes interesantes manifestaciones:

Comenzó haciendo grandes elogios de España, país encantador y acogedor en extremo. «Yo, antes de venir, tenía la firme convicción de que sería recibido con un espíritu de cordialidad para resolver los interesantes problemas de Marruecos, en los que España interviene tan directamente. Allí vamos a realizar una obra de civilización, de progreso y de paz en todos sus aspectos. Además, intensificaremos la acción comercial e industrial para que la obra de ambas naciones en Marruecos sea fructífera y eficaz.»

Ahora, al volver a Tetuán —continuó diciendo el Sr. Saint—, celebraremos una importante conferencia con el general Jordana —del que hizo anteriormente cumplidos elogios— y los elementos comerciales y financieros para tratar de los aspectos económicos del Protectorado francés y llegar a soluciones concretas en este aspecto. Desde luego, puedo asegurar a ustedes que, como yo preveía, en las conferencias que hemos llegado a un completo acuerdo en las cuestiones de Marruecos.»

El Sr. Saint terminó, muy cariñosamente, dedicando entusiastas elogios a la Prensa española, a quien saludaba en la persona de los periodistas allí presentes.

El residente general francés se despidió de los informadores cordialmente, abandonando en seguida el ministerio de Relaciones Exteriores.

A las doce y cuarto de la noche el general Primo de Rivera, acompañado de los comensales que habían asistido al banquete, marchó al ministerio del Ejército, sin que hiciera declaraciones a los periodistas.

El Sr. Saint, acompañado del general Nogués, y demás personas de su séquito, estuvo ayer, a las seis de la tarde, en el ministerio de Relaciones Exteriores de volviendo la visita al secretario de dicho departamento, Sr. Palacios.

También estuvo en el ministerio de Marina y otros Centros oficiales.

Casa Real

Su Majestad el Rey recibió en audiencia militar al general de división marqués de la Garantía; auditor general de la Armada D. Guillermo García Parreño; inspector médico de primera don Angel Rodríguez Vázquez, coronel de Caballería D. Angel Giraldo Gallego, capitán de navío D. Joaquín Cervera Valderrama, coronel de Infantería de Marina D. Adolfo del Canal Albarracín, coronel de Artillería, D. Lorenzo de la Madrid Sierra, teniente coronel de Caballería D. Biano Sánchez Mesa, teniente coronel de Estado Mayor D. José Muguía Jiménez, comandante de Infantería D. Luis Ruedas Ledesma, capitán de corbeta D. Francisco Guimerá, comandantes de Caballería D. Luis Hernández-Pinzón y D. Francisco Ezpeleta, comandante de Infantería D. David Gasca Monterde con el alférez de navío don David Gasca Aznar.

—También fueron recibidos por el Rey el intendente D. Manuel Piquer; agregado naval de Italia, capitán de navío D. Giopanni B. Gabetti, y agregado militar de los Estados Unidos, comandante de E. M. R. H. Hetcher, Jr.

—Después recibió Su Majestad a una comisión del Casino de Clases, acom-

pañada por el capitán general de la región, barón de Casa Davalillo. Los comisionados hicieron entrega al Rey de una pequeña estatua de bronce de Su Majestad la Reina Doña Cristina, hecha por el soldado de la Brigada Obrera y Topográfica Juan Luis Vasallo. El Monarca agradeció mucho la atención y mostró una vez más su interés por la sociedad.

—Han cumplimentado al Monarca los generales Orgaz y González Jurado.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

EL MUSEO NAVAL

Se constituyó en el ministerio de Marina la Junta del Real Patronato del Museo Naval creada por decreto del 10 de enero del pasado.

Al acto de la constitución asistió el ministro de Marina, señor García de los Reyes, que pronunció breves palabras de bienvenida a los reunidos y acto seguido se retiró dejando a la Junta que deliberase libremente.

El presidente del Patronato el marqués de Santa Cruz y asistieron los vocales siguientes:

Vicealmirante Eulate, duque de Veragua, D. Salvador Canals, señores Aristiguieta, Artiano, don Juan Bautista Roberts, don Ildefonso Sans, señor Méndez Casal, don Miguel de Azúa, don Alfonso Arriaga, director del Museo Naval, don Luis Díez de Pinedo, señor Bollar y don Pedro Novo, que, no pudiendo asistir, se adhirió por carta, a las resoluciones de la Junta.

Se nombró vicepresidente del Patronato al general Eulate y se acordó proponer para subdirector del Museo, que ha de ser también el secretario del Patronato, a D. Julio Guillén.

Se acordó también establecer negociaciones con el Patronato Nacional de Turismo para recabar una ayuda económica a fin de organizar debidamente el Museo y solicitar del Gobierno un aumento en la subvención para sostenerlo decorosamente. Actualmente está subvencionado con diez mil pesetas anuales.

El Sr. Canals, en nombre de los navieros del Mediterráneo, a quienes representa, anunció que contribuiría con la cantidad de treinta a cuarenta mil pesetas.

Finalmente se dió por no leída una comunicación de la A. de Capitanes de la Reserva Naval, solicitando un puesto en el Patronato. Por entender la Junta que ello no entraba en sus atribuciones, se dejó a cargo del ministro para que éste resolviera dicha instancia.

La fiesta de San Antón

Con la animación y brillantez habituales se celebró la festividad de San Antón.

La calle de Hortaleza se vió desde primera hora muy concurrida. Fueron numerosos los propietarios de caballos, jacas, mulos y borriquillos que llevaron sus ejemplares a aquel lugar, adornados con los clásicos lazos y cabalgaduras flamantes.

La Infanta doña Isabel estuvo a media tarde en la calle de Hortaleza. Iba en un automóvil abierto, y la acompañaba su dama particular, la señorita Juana Bertrán de Lis. Al advertir su presencia, el público la hizo objeto de calurosas manifestaciones de simpatía.

La romería y el desfile de los animales enjaezados duró hasta las primeras horas de la noche.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

La Exposición de Sevilla

VISITA DEL DIRECTOR GENERAL DE MARRUECOS

SEVILLA.—Llegó a esta ciudad, el director general de Marruecos y Colonias, señor Saavedra, acompañado de su hijo don Diego, su secretario y dos funcionarios de la Dirección. Fué recibido en la estación por las autoridades. Después marchó a visitar los pabellones de Marruecos y Guinea, a los que dedicó muchos elogios. Hoy será obsequiado con un té en el pabellón de Marruecos y después pasará al de Guinea, donde presenciara las danzas típicas de los indígenas. El domingo por la mañana marchará a Cádiz, en donde embarcará a bordo del «Montevideo» con rumbo a nuestras posesiones, donde estará tres meses para estudiar la intensificación del cultivo y el fomento de obras públicas con el fin de atraer a las grandes Empresas para que implanten explotaciones.

EL HOMENAJE A ANIBAL GONZÁLEZ

Celebró en el Ayuntamiento una reunión la Comisión organizadora del homenaje al arquitecto D. Anibal González. El Ayuntamiento dió cuenta de que va a ceder unos terrenos para que se construya la casa que se regalará a la viuda del artista. Se acordó que la lápida que se coloque en la fachada de la casa no sea quitada nunca. La suscripción popular alcanza hasta hoy a pesetas 170.000.

La industria maderera en España

Se nos ruega la publicación de esta nota:

«La Cooperativa Importadora de Maderas, de Barcelona, ha cursado al excelentísimo señor ministro de Economía Nacional el siguiente telegrama:

«Cooperativa Importadora de Maderas, de Barcelona, felicita V. E. por decreto disolviendo Junta Racionalización de la Producción Maderera y sus Industrias. Esta determinación, admirable y patriótica, demuestra que V. E. se ha hecho eco del sentir de España.—Presidente, Jaime Gilbert Ruich.»

Esta Cooperativa Importadora de Maderas, de Barcelona, que ha recibido muchos millares de adhesiones de toda España de entidades, Corporaciones, Federaciones patronales, obreros, gremios de carpinteros y ebanistas, importadores, exportadores, almacenistas e industriales, en la imposibilidad material de agradecer a todos su ayuda y esfuerzos, ruega a la Prensa toda tenga a bien hacerse suyas estas líneas, reproduciéndolas en todos los periódicos de España, para que a todos llegue nuestro agradecimiento inmenso y sincero y sepan todos nuestros amigos y España entera que al dar por «terminada esta campaña» ha sido mediante el coronamiento de nuestros ideales de «libertad comercial» y en contra de todo privilegio, monopolio y de defensa de la «poca riqueza forestal que nos queda», de todo lo cual se ha hecho eco nuestro Gobierno, disolviendo la Junta de Racionalización de la Producción Maderera y sus Industrias, reconociendo la justicia de nuestra campaña.

Finalmente, nuestro profundo agradecimiento al excelentísimo señor ministro de Economía Nacional y al Gobierno en pleno.

A nuestro entrañable amigo D. Adrián Píera, de Madrid, héroe de la campaña, un abrazo eterno, y teniendo en cuenta que su criterio respecto a esta campaña ha quedado bien definido, suplicamos al excelentísimo señor ministro de Economía Nacional se sirva nombrarle vocal de la Junta inspectora de la Economía Maderera Nacional, como representante de una gran masa de opinión.»

Nos satisface que la Cooperativa Importadora de Maderas, de Barcelona, solicite del ministro de Economía Nacional se digne nombrar vocal de la Junta inspectora de la Economía Maderera Nacional, a D. Adrián Píera, pues ello patentiza que al hacer nosotros igual petición en nuestro número del 15 del actual, reflejábamos fielmente el anhelo de la opinión sensata, y no dudamos que el ministro de Economía sabrá dar cumplida y justa resolución a esta petición.

Los ex combatientes del Barranco del Lobo

El próximo domingo, en el teatro, de la Princesa, se celebrará una función teatral a beneficio de los ex combatientes del Barranco del Lobo.

Esta agrupación está integrada por soldados del batallón de Cazadores de las Navas, que el 27 de junio de 1909 intervinieron en aquella acción.

Alma de la agrupación es D. Leocadio Lobo, presbítero, que en aquella fecha formaba parte del batallón como soldado. Tenía entonces aprobados ocho años de la carrera de sacerdote, y una vez ordenado y ya en Madrid, en el día del aniversario, celebraba una misa en sufragio de los compañeros muertos en aquel combate. Esta misa se celebró con toda solemnidad el año pasado, y desde entonces los treinta ex combatientes que viven en Madrid se reúnen el día 27 de cada mes en un café céntrico.

Integran la agrupación, además del señor Lobo y del capitán Vicens (cabo banderín de la cuarta compañía en 1909), empleados, boteros, un asentador de pescados, chóferes, barberos, albañiles, un practicante de la Guardia civil, carabineros, etc.

Se pondrán en escena «El contrabando» y el «Huésped del Sevillano», y se destinará lo recaudado a aliviar la situación de algunos de los ex combatientes.



Marruecos

Una alocución de despedida de Millán-Astray

CEUTA.—En la orden general de la circunscripción publica el general Millán-Astray una alocución de despedida a las tropas de su mando, expresando a jefes, oficiales y soldados su cariño y gratitud, y ensalzando su disciplina y virtudes militares.

Hallazgo de monedas antiguas

TETUAN.—En la cabila de Beni Hamed, un indígena que estaba arando descubrió una anforita, que contenía más de 200 monedas cuadradas de plata, pertenecientes a la época de la dominación musulmana en el reino granadino.

El coronel Capaz ha enviado dichas monedas al comisario superior para que sean destinadas al Museo Arqueológico.

Banquete de homenaje al general González Carrasco

MELILLA.—Se han reunido los representantes de los Somatenes de todos los distritos, acordando rendir un homenaje al comandante general de Melilla, señor González Carrasco, con motivo de su reciente ascenso.

El homenaje consistirá en un banquete y en la entrega de un álbum con las firmas de todos los somatenistas.

Banquete al general Millán-Astray

CEUTA.—Procedente de Tetuán, ha llegado el comisario superior, general Jordana, para asistir al banquete de despedida ofrecido al general Millán-Astray por los jefes y oficiales de la circunscripción y las fuerzas navales del Norte de Africa.

El banquete se celebró en el hotel Majestic. Presidió, con Millán-Astray, el conde de Jordana, los generales García Benítez y Gregorio de Benito, el comandante militar de Ceuta, coronel Aguilera; el delegado gubernativo del comisario superior en Melilla, Sr. Soláns; Asistieron todos los jefes y oficiales de los Cuerpos y servicios de la circunscripción y fuerzas navales.

Ofreció el banquete el comandante militar, coronel Aguilera, poniendo de relieve el prestigio militar del general Millán-Astray y el sentimiento que en todos causa su ausencia.

Después habló el conde de Jordana, admirándose a las manifestaciones de cariño hechas por el coronel Aguilera, y ter-

minó abrazando al general Millán-Astray.

El festejado agradeció el acto con frases de sincero agradecimiento, rindiéndose al terminar una cariñosísima manifestación de simpatía.

Terminado el banquete, regresó a Tetuán en automóvil el conde de Jordana.

Declaraciones del ministro de Comercio francés sobre su viaje a España

PARIS.—El ministro de Comercio francés ha hecho a la Prensa, entre otras declaraciones sobre su viaje a España, la siguiente referente a los vinos: «Me he visto obligado a hablar de la ley sobre vinos recientemente votada por la Cámara francesa, y me he esforzado en mostrar al Gobierno español que la emoción suscitada no correspondía a la realidad, y que no se trataba de prohibir la importación de vinos españoles en Francia. Sin embargo, no debo ocultar que el Gobierno español espera del francés ciertas modificaciones al proyecto de ley, de manera que los vinos españoles puedan continuar entrando en Francia.»

El ministro francés puso de relieve al Gobierno español que la ley no introducción restricción alguna en la importación de vinos de graduación elevada o de licores, que constituyen la parte más importante de la exportación de vinos españoles a Francia. Añadió que se trasladó a Madrid, donde se entrevistó con el general Primo de Rivera, y con el conde de los Andes, ministro de Economía, ocupándose especialmente de los acuerdos comerciales, de la cuestión de los vinos, de la de los aranceles y de algunas medidas tomadas por el Gobierno español en materia aduanera y contra las cuales debemos hacer objeciones.

«Hablé también—siguió diciendo el ministro—de la necesidad de revisar el Tratado de 1862, relativo a la situación respectiva de los españoles en Francia y de los franceses en España, por una legislación que corresponda mejor a las exigencias actuales. Un acuerdo de principio permitirá examinar ulteriormente las condiciones en que podrá modificarse dicho Tratado sobre una base de cordial colaboración, pero también de reciprocidad. Mis entrevistas con el Rey, con el general Primo de Rivera y con los ministros me han permitido comprobar la perfecta concordancia de los puntos de vista franceses y españoles sobre los problemas de política europea.»

El Sr. Flandin terminó declarando a los periodistas: «Es todo lo que puedo decirles.»

ERJECITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE
APARTADO DE CORREOS NUM. 436.
Precio de suscripción, dos pesetas al mes.
Toda la correspondencia, al apartado 436.
Redacción y Administración, Barbieri,
número 8.—Teléfono 15.858

Músicas militares

Destinos a la Academia especial de Infantería

Profesores, músicos de primera: D. José García Gómez, del batallón Montaña, 11; D. José Ojalvo Sánchez, del idem 11; D. Marcelino Fernández Carroza, del regimiento 53.

Profesores, músicos de segunda: D. Julián Morales Azaña, del batallón Montaña, 11; D. Alfredo Salvatierra Miguel, del batallón Montaña, 10; D. Venancio García García, del batallón Montaña, 11; D. Cándido Palomo del Pozo, de la Academia General Militar; D. Gaspar Mas Asensio, del regimiento 44.

Músicos de tercera: D. Adolfo Martín Sánchez, del batallón Montaña, 12; D. Manuel Sandoval Ejedos, del 10; D. José Villa Pinas, del 2; D. Miguel Rodríguez Viñas, del regimiento 78; D. Andrés Cano Villarejo, del 6; D. Fausto Jiménez Cuartero, del 51; D. Victorio Ruiz Guerrero, del 32; D. Juan Conde Amador, del batallón de Montaña, 12; D. Mateo Moreno Sánchez, del 11; D. Carlos Mediavilla Sarmientos, del regimiento 60.

Extranjero

El príncipe de Pignatelli, no será deportado

MEJICO.—El departamento de Interior anuncia que el presidente de la República, Sr. Portes Gil, ha ordenado sea anulada la orden de deportación del príncipe de Pignatelli.

El Sr. Portes Gil estima que el príncipe de Pignatelli es inocente de las acusaciones de que ha sido objeto con motivo de la venta de los archivos de Hernán Cortés.

¿Se casa la hija de Mussolini con un príncipe búlgaro?

ROMA.—Comentando la noticia publicada recientemente por el periódico londinense «Evening News» referente a la boda de la hija del señor Mussolini con un joven de regia estirpe, en círculos bien informados se asegura que el novio de la señorita Mussolini es nada menos que el príncipe Cirilo de Bulgaria, hermano menor del Rey Boris.

Como las negociaciones relativas al enlace de la princesa Giovanna, hija del Rey de Italia, con el Rey Boris de Bulgaria están ya terminadas, las noticias oficiales sobre el enlace de la señorita Ada Mussolini con el príncipe Cirilo se anunciarán después que termine la Conferencia naval de Londres, y simultáneamente se publicará la noticia concerniente a la boda del Rey de Bulgaria con la princesa Giovanna.

Una conferencia sobre el idioma español

BERLIN.—En la Universidad de Bonn, el doctor Gerhard Moldenhauer ha pronunciado un discurso de inauguración de sus clases en dicha Universidad. El tema escogido por el Sr. Moldenhauer ha sido «El influjo del español sobre el lenguaje francés». Elocuentemente demostró la influencia que el idioma español, desde la Edad Media hasta nuestros días,

ha tenido y tiene sobre el «argot» y la lengua francesa. Apoyó su afirmación con ejemplos de palabras y designaciones francesas de todas clases, en lo concreto y en lo abstracto; para las plantas y materias importadas; para prendas y nombres especiales de guerra y costumbres.

Terminó diciendo que hay que hacer todavía investigaciones, como parte histórica, del influjo que España, como país de antigua y propia cultura y como intermediaria entre Oriente y Occidente, Nuevo Mundo y Europa, ha tenido sobre la cultura francesa.

El Sr. Moldenhauer, que obtuvo calorosos aplausos, ha desempeñado durante cinco años el cargo de director del Centro de Intercambio Germanoespañol de Madrid, del que es fundador. Y ahora en la Patria seguirá ocupándose de mantener y estrechar las relaciones culturales entre ambos países.

ESTUFAS DE CALIDAD

Con un 20 por 100 más de calorías que las del modelo 1927, siendo de las mismas dimensiones.

¡Éxito concluyente y definitivo!

Calefacción por catalización. Patentado



VERDADERAMENTE MARAVILLOSO

Sin fuego. Sin llama. Sin cenizas. Sin olor.

Precio del aparato completo, ptas. 120.

Estufita de bolsillo en Aparatos Industriales miniatura, gran novedad, a pts. 9,50. ISOTERMIS, para avicultura

Procedimiento científico operado a baja temperatura por la acción CATALITICA DEL PLATINO

Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, atañándole gasolina cada veinticuatro horas.

Consumo, cinco céntimos por hora

Exposición y venta: Eduardo Schilling y C.º, Gran Vía, 6 Félix Rodríguez, Hortaleza, 18. Viuda Igartúa, Montera, 39. Viuda Bernabé, Esparteros, 2. José Zubillaga, Infantas, 42. Distribuidores para España: Establecimientos Electra. - Aragón, 277 BARCELONA

Guardia civil

Se otorga una concesión del servicio a los tenientes D. Angel Fernández Montes de Oca y D. Francisco Pujalte Peralta.

Se remite a informe instancia del aspirante Antonio Márquez Martínez y a diferentes Tercios, instancia de los aspirantes a ingreso en el Cuerpo Agustín Sistán Braviz, Antonio Guerrero Tomás, Fernando Jiménez Haell y Doroteo González Sánchez.

Reserva.—Pase a la reserva el capitán D. Pedro Mohino.

Reingreso.—Se desestima instancia promovida por el cabo Salvador Montesinos.

En cuarta plana, originales de interés.

El presidente habla de «Le Temps»

El presidente del Consejo ha hecho a la Prensa las siguientes manifestaciones:

«Bien se me alcanza la gravedad de las palabras que he de dedicar al incidente, cuyo conocimiento me ha impresionado, de la discusión surgida recientemente entre «Le Temps» y «A B C», y por eso quise que ellas fuesen detenidamente meditadas.

Más inclinado al elogio que a la censura, empezaré por consignar el que en esta ocasión merecen «A B C» y el señor Pérez Caballero y señalar que si todos los periódicos y todos los políticos, cuando se trata de casos como éste, demostraran igual celo, mucho mejor sería el ya favorable concepto que España disfruta en el mundo.

Desgraciadamente, el silencio y la indiferencia responden generalmente a los ataques de esta índole.

Ahora debo decir que juzgo altamente censurable la conducta de «Le Temps» dando acogida fuera de toda oportunidad y actualidad a un artículo como el del señor Ladreit, que ni siquiera defendiendo ni favorece intereses de su país.

Sería pueril ocultar que España mantiene una organización adecuada para velar por sus intereses y buen nombre en la Prensa extranjera, y que esta organización ha sostenido relaciones con «Le Temps» que ha dado benévola acogida en sus columnas a artículos de escritores acordes con ella.

Esta relación se interrumpió por desacuerdo en la estimación del servicio por parte de los que lo prestaban. Desde aquel día, «Le Temps», acaso con ignorancia de su dirección, ha dejado de tener para el Gobierno español las benevolencias que guiaron sus relaciones durante más de dos años.

He de reconocer que el caso es singular en la Prensa europea, pues cuando la necesidad de combatir el frente general de ataque de que fué víctima España hace más de un año, llevó al Gobierno el intento de despejar el falso ambiente creado, lo logró de gran parte de la Prensa americana, inglesa, italiana, alemana, portuguesa, sin más que apelar a la rectitud de su juicio y medianamente la demostración de la verdad.

También otros grandes periódicos franceses enviaron corresponsales especiales, cuya corrección y desinterés fueron exquisitos. Recordemos el caso de monsieur Sauvevin de «Le Matin», que a duras penas admitió algún agasajo social y familiar, al que correspondió con largueza y cortesía.

De parte de la Prensa española, los hechos y su actitud demuestran claramente la independencia de su proceder.

A mí me contraría mucho tener que hablar con tanta claridad, pero es que lo ocurrido es inaudito, por lo extemporáneo, injusto y contrario a la estrecha cordialidad de relaciones existentes entre los dos pueblos vecinos cuidadosamente mantenidas por sus Gobiernos. Seguramente, a la dirección de «Le Temps» no le contraría en menor grado que a mí ver que sus columnas, justamente reputadas en el mundo, dan acogida alguna vez a plumas que la pasión o el interés conduce a destemplanzas y actitudes injustificadas haciéndose eco de la ofensiva desatada contra España, con grave daño al crédito y a la economía de la nación, por intereses que se dicen lesionados por la obra de resurgimiento de la Dictadura española, que pone su mayor cuidado en atender todos los requerimientos y mantener todas las cordialidades.»

NOTICIAS

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes 20 de enero a las siete en punto de la tarde en su local, Esparteros, 9.

El Dr. Mouriz hablará sobre «Nuevas orientaciones en el diagnóstico bacteriológico de la tuberculosis»; el Dr. Julio Noguera sobre «Cáncer primitivo del pulmón» (con proyecciones); el Dr. Bastos de «Calcemia y reumatismo deformante»; y el Dr. Sicilia del tratamiento del proriasis y de las dermatosis córneo-pitiriasis.»

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

ESTE GRABADO REPRESENTA UNA MAQUINA DE PELAR PATATAS, CON MOTOR ELECTRICO ACOPLADO, FABRICADA POR LA CASA HOBART-NAVARRÉ.

LA CAPACIDAD DE ESTA PELADORA VARIA SEGUN TAMAÑO Y FUERZA DE MOTOR. LA MAQUINA MAS CORRIENTE HACE UNA PRODUCCION DE 80 A 100 KILOGRAMOS POR HORA, PERO DISPONEMOS DE MAQUINAS QUE PRODUCEN MAS DE 250 KILOGRAMOS POR HORA. ADEMAS EL MODELO ÚTILIMO HOBART-NAVARRÉ

VIENE ACONDICIONADO PARA PODER ACOPLARLE MAQUINAS DE PICAR CARNE, MOLER CAFE, CORTAR LEGUMBRES, HACER HELADOS, ETC., POR UN PROCEDIMIENTO HABILISIMO. ESTA MAQUINA AHORRA UN TANTO POR CIENTO CONSIDERABLE DE MATERIA PRIMA. VARIOS REGIMIENTOS LA POSEEN YA, Y QUIEN LA POSEE, ES EL MEJOR PROPAGANDISTA DE ELLA.

FACILITAMOS TODA CLASE DE INFORMES CON EL MAYOR PLACER.

Concesionarios para España y Portugal:

R. Oyarzun y Compañía (S. en C.)

FILIAL EN PORTUGAL:

R. OYARZUN LTDA., Rua do Mundo 57 y 59. LISBOA.

MADRID
Avenida Pi y Margall, 22
Teléfono 16183

BARCELONA
Rambla Cataluña, 81
Teléfono 71050

BILBAO
Henao, número 6
Teléfono 16237

SEVILLA
Amor de Dios, 2
Teléfono 25300

Asamblea Nacional

LOS NUEVOS ASAMBLEISTAS

Aceptaron el cargo de asambleístas don Rafael Ureña, representante de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, y D. Pío Zabala, de la Universidad de Madrid.

El plazo para la aceptación de cargos en la Asamblea Consultiva, terminó el día 17.

He aquí la relación de los señores que han aceptado, comunicándolo así a la Secretaría de la Asamblea:

Cotarelo, por la Academia Española; Moreno Carbonero, por la de Bellas Artes; Cospedal, por la de Medicina; Rodríguez Mourelo, por la de Ciencias Exactas; Altolaguirre, por la de Historia; Redonet y Ureña, por la de Ciencias Morales y Políticas; Ros Gómez, por la Universidad de Valencia; Garrido, por la de Granada; García Oviedo, por la de Sevilla; Gil Casares, por la de Santiago; Escobedo, por la de La Laguna; Jiménez Soler, por la de Zaragoza; Gómez Piñán, por la de Murcia; Sánchez Mata, por la de Salamanca; y Zabala, por la de Madrid; Bauer (D. I.), por el Colegio de Doctores de Madrid; Ezquerdo Redondo, por el Colegio de Doctores de Barcelona; Riera Gallo, Sánchez Diezma y Angulo, por el Colegio de Abogados de Barcelona; Eloorrieta (D. Tomás), por la Asociación Pro-Sociedad de Naciones; Baratech y Urcelay, por la Confederación nacional de Sindicatos libres de España; Madariaga y Egara, por los Sindicatos Católicos, y Raventós, por la Asociación de Derecho Internacional.

No han comunicado su aceptación, y se entiende, por tanto, que renuncian, los ex presidentes de Consejo, Cámaras y Consejo de Estado; los tres elegidos por el Colegio de Abogados de Madrid, el representante de la Universidad de Oviedo y uno de los elegidos por la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

La Unión General de Trabajadores renunció a elegir los representantes que le fueron ofrecidos, y lo mismo hizo la Academia de Jurisprudencia.

La Universidad de Valladolid quedó suspendida en el derecho de elegir representante.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mán-delos a la relojería

-CARRILLO-

Colón, 13.—Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España convoca a un concurso para suministro de «ciento cincuenta» toneladas de aceite de oliva para alumbrado y engrase, de acidez inferior a 5,5 por ciento.

Los concursantes podrán hacer sus ofertas por lotes de cincuenta toneladas como minimum, reservándose la Compañía el derecho de adjudicar el suministro por partidas no inferiores a dicha cantidad.

El suministro deberá hacerse sobre vagón en una estación de la Compañía en el plazo máximo de tres meses a contar desde la fecha de la adjudicación.

Las ofertas pueden dirigirse en sobre cerrado y lacrado a la Dirección de la Compañía, o a la Oficina del Servicio de Acopios de la misma (estación del Norte, Príncipe Pío), donde se facilitarán los impresos e información necesarios para este concurso.

La apertura de pliegos se verificará el día 7 de febrero a las diez de la mañana, admitiéndose las proposiciones cerradas y lacradas hasta las diez y ocho del día anterior.

Los licitadores depositarán en la Caja Central de la Compañía, situada en la estación del Norte de Madrid, o en cual-

quiera de las Pagadurías establecidas en Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona y Valencia, hasta el día anterior del concurso, en la Caja Central y hasta el día 3 del citado febrero, en las Pagadurías, una suma por lo menos igual al medio por ciento del importe de sus ofertas, en concepto de fianza, como garantía de su proposición, la cual se devolverá a los postores que no obtengan la adjudicación, dentro de los treinta días siguientes a la fecha del concurso, en cuyo plazo se les dará aviso del acuerdo tomado.

Los que resulten adjudicatarios habrán de elevar el importe de su fianza hasta el cinco por ciento del importe del suministro, para responder de su buen cumplimiento, la que será devuelta a la terminación del mismo, siempre que se haya efectuado el suministro de completa conformidad.

Madrid, enero de 1950.

-Doctor, mi niño no come.
Para estos casos su médico prescribirá el tónico aprobado por la Real Academia de Medicina Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Cerca de medio siglo de éxito crecientemente.
Pida JARABE SALUD para evitar imitaciones.
Fíjese que no se vende a granel.

La Conferencia de La Haya

Reparaciones orientales

LA HAYA.—En la conferencia celebrada por los representantes de Francia, Inglaterra e Italia con los señores Benes, Marinovic y Titulesco se ha tratado de examinar la conveniencia de continuar las negociaciones sobre reparaciones orientales en La Haya.

El Sr. Titulesco expuso la situación de los acreedores orientales.

La discusión seguirá en el seno de la Comisión de Reparaciones orientales, en la cual los representantes de Francia, Inglaterra e Italia conferenciarán con los delegados checoslovacos, yugoslavos, rumanos y griegos, quedando los húngaros a disposición de la Comisión para dar las explicaciones complementarias que se juzguen necesarias.

Se aprueba el acuerdo francoalemán

LA HAYA.—Como estaba anunciado, la Comisión de Reparaciones alemanas se ha reunido esta noche para aprobar definitivamente el acuerdo a que se ha llegado entre las Delegaciones francesa y del Reich acerca de las condiciones de movilización de la primera rama de aplicación del plan Young.

La reunión ha terminado poco después de las doce de la noche, y, después de firmado el documento, se acordó someter a la Conferencia en su próxima sesión plenaria los puntos relativos al protocolo de aplicación del plan Young en lo concerniente a las reparaciones.

El Comité organizador del Banco Internacional de Pagos ha celebrado también una reunión esta noche, ocupándose en ella de reglamentar la remuneración que ha de ser concedida al Banco Internacional sobre el importe de las anualidades previstas en el plan Young.

Asistió a la sesión el director del Banco del Reich, doctor Schacht, el cual volvió a repetir que Alemania suscribirá la parte que le corresponde en el capital inicial del Banco Internacional de Pagos, y esto quedará concretado y precisado en una última reunión que celebrará el Comité organizador.

• APARTADO, 436 •

La Conferencia Naval

LONDRES.—El secretario del departamento de Estado norteamericano, señor Stimson, ha recibido a los periodistas, manifestándoles que había celebrado una conversación muy agradable con el primer ministro británico, señor Mac Donald.

Agregó que esperaba entrevistarse con los miembros de las demás Delegaciones que han de asistir a la Conferencia naval antes de que ésta se reúna, y que el domingo celebraría una conferencia con los señores Tardieu y Grandi, jefe del Gobierno francés y ministro de Negocios extranjeros italiano, respectivamente.

El Sr. Stimson se negó a hacer manifestación alguna relativa a los puntos de vista norteamericanos.

Transmisión del discurso de Jorge V

LONDRES.—Telegrafía de Tokio al «Daily Telegraph» que la radiodifusión del discurso que pronunciará el Rey de Inglaterra, con motivo de la apertura de la Conferencia naval ha originado ciertas observaciones del ministro de Comunicaciones japonés, dado que todas las comunicaciones del extranjero están sujetas a censura. El ministro teme que una derogación del régimen actual pueda abrir el camino a la propaganda comunista o a otras propagandas indeseables, esperando que el Gobierno adopte una decisión sobre el asunto.

Provincias

ATERORIZAJE DE DOS AVIONES MILITARES

ZAMORA.—A mediodía volaron sobre la ciudad dos aviones militares, que se dirigían a León. Por averías en el motor, uno de ellos aterrizó entre los pueblos de Villalobar y Moraleja del Vino, cuyas autoridades acudieron a ponerse a disposición del piloto, que resultó ileso.

El otro aparato aterrizó normalmente en Prados de Coreses y se elevó esta tarde, continuando su ruta. Mañana lo hará el aparato que sufrió averías.

ENTREGA DE UNA LAUREADA

CARTAGENA.—En el palacio municipal se ha celebrado la entrega solemne de la laureada de San Fernando concedida al cabo de Infantería, Melchor Amate, natural de Cartagena ex prisionero de los moros, que realizó una hazaña similar a la que hizo el cabo Noval en la

posición de Chantosa. Las insignias han sido costeadas por el Ayuntamiento en nombre del pueblo. Al acto asistieron todas las autoridades.

ALIJO DE MONEDA

ALGECIRAS.—Los carabineros de la Aduana de La Línea, aprehendieron ayer un automóvil, que conducía a Gibraltar, cincuenta mil pesetas en plata, en monedas de una, que trataban los contrabandistas introducirla allí sin las formalidades exigidas.

Un loco mata a otro en el Manicomio de Miraflores

SEVILLA.—En el Manicomio de Miraflores se ha desarrollado un sangriento suceso, del que ha sido víctima uno de los infelices alienados allí reclusos.

En una misma celda dormían José Tamayo y José Navarro Pérez, de cincuenta y cinco y cuarenta años respectivamente. De madrugada Navarro se despertó y se puso a conversar con su compañero de habitación.

Poco a poco se fué exaltando, llegando a arrojarse del lecho, golpeando a su compañero. Se apoderó de un vaso de noche, con el que dió tremendos golpes en la cabeza a Tamayo.

Este dió voces demandando socorro y acudieron los celadores, encontrándosele en el suelo con numerosas heridas, y le lavaron al botiquín de urgencia, donde falleció a poco.

Presenta hundimiento de huesos en el cráneo e infinidad de heridas en distintas partes del cuerpo.

Se avisó al Juzgado de guardia, el cual se constituyó inmediatamente en el Manicomio, recibiendo declaración a José Navarro, quien ha respondido a las preguntas que se le han hecho en términos incoherentes, diciendo que no recuerda nada de lo sucedido.

Gacetillas de teatros

REINA VICTORIA

Exito realmente excepcional de la hermosa e interesantísima comedia de Linares Rivas «El pájaro sin alas», en la que realizan brillantísima labor Josefa Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

Contaduría para el domingo. Tarde y noche, «El pájaro sin alas».

ESLAVA

Triunfo de la eminente tiple Selica

Pérez Carpio y del formidable barítono José Luis Lloret en «La calcesera», de Castillo, Román y el inspirado maestro Alonso. Creación de esta notable compañía.

COMEDIA

«¿Qué da usted por el conde?» constituye el enorme, cada vez mayor éxito de risa, que con tanto entusiasmo aplaude el público diariamente. Todas las noches, «¿Qué da usted por el conde?», la mejor comedia desde hace muchos años.

FUENCARRAL

Las delirantes ovaciones que se tributan a diario a los autores de «El alma de la copla» hacen presagiar a la obra un éxito jamás alcanzado por ninguna otra.

ROMEA

«Por si las moscas!» continúa llenando todos los días este favorecido teatro. ¿Por qué? Porque es el único éxito del año.

Raquel Meller va a contraer matrimonio

SALONICA.—Se anuncia en esta ciudad que la conocida artista española Raquel Meller, que reside, como se sabe, en París, va a contraer matrimonio en breve con un joven israelita, perteneciente a una de las mejores familias de Salónica y que pasa grandes temporadas en la capital francesa.

Los que se dicen mejor enterados afirman que el futuro marido de la estrella española admiraba a ésta desde hacía ya bastante tiempo. Como frecuentaba la alta sociedad parisiense, no le fué difícil encontrar quien le presentara a Raquel Meller, a la que desde entonces hizo objeto de una adoración constante y silenciosa.

En una ocasión habló la artista en español. La artista se interesó vivamente por la odisea de los judíos sefarditas, y su emoción parece haber ido en aumento, hasta llevarla al casamiento con el joven y riquísimo israelita.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,15 y a las 10,30, Las mocedades del Cid.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, La aventura de Irene.

COMEDIA.—A las 6, concierto por Niedzielski. A las 10,30, ¿Qué da usted por el conde?

ZARZUELA.—A las 6,30 y a las 10,30, La Lola se va a los puertos.

LARA.—A las 6,30 (noventa sábado aristocrático de moda y abono), Los chorros del oro y El amor que pasa. A las 10,30, Para ti es el mundo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,50 y a las 10,30, Pégame, Luciano.

COMICO.—A las 6,30, Seis pesetas. A las 10,30, El cuatrigémino. Domingo, a las 4, Seis pesetas. A las 6,30 y a las 10,50, El cuatrigémino.

ESLAVA.—A las 6,30, La calcesera. A las 10,30, Noche de verbena.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, El pájaro sin alas. Noche, no hay función.

ALKAZAR.—A las 6,30 y a las 10,30, Flor de Zelanda.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, Seamos felices. A las 10,30, Vida y dulzura.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,30 y a las 10,30, La campana rota.

MARTIN.—A las 6,30, Arriba y abajo y Los verdones. A las 10,30, Arriba y abajo y Cha-Ca-Chá.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas. A las 10,50, Por si las moscas.

PAVON.—A las 6,15 y a las 10,15, Nobleza gitana y el maravilloso divo Manuel Vallejo, el ídolo de todos los públicos.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,50, La niña de los besos y Los boquerones.

CIRCO DE PRICE.—A las 6, extraordinario programa, por la nueva gran compañía de circo y el moderno espectáculo de Harry Flemming. A las 10,30, la gran compañía de circo y el espectáculo moderno de extraordinario éxito Harry Flemming. A las doce, torneo de lucha grecorromana.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro de la tarde, grandes partidos a pala y a remonte.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIRCS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

CARLOS COPPEL
FABRICA DE RELOJES
Remesas a provincias. Catálogos gratis.
A cada reloj acompaña certificado de garantía.
Madrid. Fuencarral, 27.

CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Notas marítimas

Propaganda contra el desarme

Despierta gran interés la información judicial que se lleva a cabo en averiguación de lo que pueda haber de cierto en la denuncia presentada ante los Tribunales de Nueva York contra el técnico naval W. B. Shearee, quien confiesa haber recibido 50.000 dólares de tres importantes astilleros marítimos por su labor de propaganda contra el desarme naval llevada a cabo durante la última Conferencia de Ginebra, suministrando a la Prensa noticias tendenciosas, a las que se les daba carácter oficial, y cuyas actividades merecieron en dicha época la protesta de Inglaterra.

En dicha propaganda se criticaban severamente los esfuerzos del Gobierno de los Estados Unidos encaminados a conseguir un acuerdo internacional sobre la reducción de armamentos navales, incluso la actuación del mismo en la Conferencia de Washington, y manifestándose en abierta oposición al movimiento pacifista iniciado por el presidente Hoover. Parte de esta propaganda ha tenido por fin crear recelos y odios internacionales, y en ella, al parecer, han intervenido dos contraalmirantes en activo servicio y otro en situación de reserva.

En opinión de M. Hoover, se hace difícil aceptar la participación de los directores responsables de aquellos astilleros en dicha propaganda; pero por el país, por el Gobierno y por las mismas Casas constructoras considera indispensable que estas personalidades expongan sus descargos. Al mismo tiempo juzga necesario estudiar la forma de evitar en lo sucesivo que el país pueda estar a merced de tales o parecidas propagandas, pues si bien reconoció el derecho de todo americano a exponer libremente su opinión, e incluso propagarla, nunca puede tolerarse en asuntos que afectan al interés público, y precisamente en los momentos en que el Gobierno está realizando una intensa labor en pro de la limitación de armamentos y en beneficio de la paz mundial.

CURIOSIDADES

Una prenda española que se impone

El primer día que llegué a Ginebra, con ansia de ver cosas, salí a la calle. De cada diez personas que veía, cinco llevaban boina de vasco. ¿Qué atracción especial tendrá esta ciudad para los hijos de Vasconia? Quise saberlo, y al primero que pasó a mi lado—casualmente era un cura con boina azul, manto negro y nudoso bastón en la mano—le dirigí unas palabras en español. En alemán me hizo el comprender que no entendía ni media palabra de mi idioma. No era, pues, vasco.

Tampoco son vascos—lo sé ahora muy bien—los millares de amigos que usan la boina vasca. Los muchachos que van a la Universidad cubiertos con ella, los empleados de Banco o de la administración pública, los elegantes que al caer la tarde pasean con ella por la Florida Ginebra, no han tenido la suerte de ver el país vasco. Pero no dejan la boina ni para ir al teatro en las noches de gala ni cuando se ponen el «chaquet» de los domingos. Es, pues, el triunfo extraordinario de la boina su gloriosa apoteosis en la ciudad por excelencia internacional.

Un profesor alemán me ha hecho así el elogio de la boina:

—Es lo mejor. Además, lo más barato. El viento, aunque sea huracanado, no la mueve. Nunca está sucia. No hay que plancharla. La lluvia no le hace nada. No se arruga ni se deforma, cabe en un bolsillo, y, falta de rigidez, se amolda a las cabezas de más rara configuración. Para viajar es ideal y hasta puede servir para limpiarse las manos. Todos los «sportmen» y las «sportwomen» cantan sus excelencias. Viaje usted en auto descubierto con boina y en su vida usará otro sombrero. Mire ése que pasa con boina roja. Es un inglés, empleado en la Liga de las Naciones.

Los americanos que han estado en Ginebra, conocen el «Cintra». Es el bar de moda de la gente elegante. A la hora del aperitivo, llénase de gente. Unos barriales de caoba y aros de plata sirven de mesa para degustar el Oporto. He ido al «Cintra»; en todas partes, boinas.

Y, al salir, en la primera tienda, he comprado una. Viene de Tolosa.

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

0, FUENCARRAL, 10
MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE
OCASION REPARACIONES
Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Tel. 13.053

—MADRID—

Los mejores sombreros los vende
VILLAR

Toreros y hombres adinerados, tened presente el nombre de Villar!
Calle Mariana Pineda

UNA CARTA DE BERTHELOT

El árbol de la quina

«El Amigo del País», fué un interesante periódico de la Sociedad Económica de Santa Cruz de Tenerife. A fines de 1866 publicó la siguiente carta de don Sabino Berthelot fechada en Santa Cruz de Tenerife en 15 de diciembre de 1866:

«Sr. Director: El árbol de la quina, el «cinchona officialis», precioso vegetal, cuya corteza se emplea tan útilmente en la medicina, tiende a desaparecer cada día en su patria originaria, por el desquido y la incuria de las poblaciones bolivianas. Para evitar la pérdida total de un árbol tan necesario, las colonias europeas hacen los más laudables esfuerzos para aclimatar el «cinchona» en las regiones que pueden favorecer su desarrollo.

Ya la Holanda ha hecho propagar en la isla de Java el árbol de la quina, haciendo plantar en aquella colonia 25.000 pies. La Inglaterra lo ha imitado, aclimatándole en la India, y la Francia ha principiado ensayos de aclimatación del mismo vegetal en la Argelia.

El Comité colonial de la isla de la Reunión (isla de Borbón) ha procurado también semillas del «cinchona», que le fueron remitidas de la India por Pondichery, pero estas semillas no llegaron a germinar. El mismo Comité recibió después otras del jardín de aclimatación de París que nacieron perfectamente, merced a las instrucciones con que las

acompañó Mr. Deceaisne, miembro del Instituto de Francia y director de los cultivos en el jardín botánico de París. He aquí las instrucciones dadas por este sabio al tiempo de enviar las semillas:

«La isla de Borbón es un lugar maravillosamente apropiado para el cultivo del «cinchona» y no dudo del buen éxito si se confían las semillas a personas cuidadosas.

«Basta sembrar dichas semillas en pequeñas cajas planas, en cuyo fondo haya varios agujeros, para que la humedad producida por el riego pueda salir con facilidad. No se riega más que una vez después de la siembra, que debe ser muy superficial. Se cubre en seguida la caja con un resguardo de vidrio, a fin de que la tierra se mantenga en un estado de frescura conveniente. Cuando las pequeñas plantas están nacidas no deben trasplantarse sino cuando han adquirido ya bastante fuerza y evitar en cuanto sea posible los ardores de un sol demasiado fuerte en los primeros días del trasplante. El «cinchona» se complace en un terreno mole, fresco y casi a la sombra. Una elevación de 800 metros sobre el nivel del mar sería una buena estación para el plantío.»

Se ha ensayado también en la isla de

la Reunión la siembra en plena tierra por medio de surcos, y han nacido las semillas en quince días. La siembra puede efectuarse al principio de la primavera. Los jóvenes plantones se sacaron del semillero con sus raíces guarnecidas de tierra y fueron plantados en un terreno bien trabajado y abonado. La operación ha tenido el mejor éxito y hoy día el árbol de la quina forma ya parte de la vegetación de aquella colonia.

La isla de la Reunión, por su clima, su naturaleza volcánica y montañosa, tiene mucha analogía con Tenerife, la que parece ofrecer también en ciertas localidades, tales como los alrededores de la Laguna y los altos de la Villa de la Orotava, todas las condiciones de buen éxito. Añadiré que la abundancia de plantas pertenecientes a la familia de las rubiáceas, que se producen espontáneamente en estas islas, su robustez, y la fuerza vegetativa de la mayor parte de estas especies indígenas, hacen preveer de antemano que el «cinchona officialis», que pertenece a la misma familia, se aclimatará en Tenerife con mucha facilidad y buen éxito.»

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.

MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES

Para adquirir vuestro uniforme dirigios al proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

ANDRES BOMARILEOS

Plaza de España, 6.

Madrid.

Banco Central

Atocha, 31. MADRID

Capital autorizado 500.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badajoz)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Real y Yuste.

LA NUEVA REFRIGERACION POR EL Armario Frigorífico ELECTROLUX

El invento más ingenioso del siglo en la técnica de la refrigeración. Frío producido por calor sin motores, válvulas, compresores ni otras piezas móviles.

Siempre podrá usted tener en casa comestibles frescos y saludables. Siempre bebidas refrescantes.

El Electrolux es Higiénico y Económico, Agradable y Cómodo.

ELECTROLUX, S. A.

Calle Jiménez de Quesada, 2, al lado de Madrid-Paris. Madrid
Sucursales en toda España

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8

Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Cuerpo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)